

Wykład XI

2021/22



Def. 17. BIALGEBRA CARTANA

106

(główniej) algebrą Liego \mathfrak{g} (nad \mathbb{C})
to podzestaw (zestaw) $\mathfrak{h} \subset \mathfrak{g}$
o własnościach:

$$(c1) [\mathfrak{h}, \mathfrak{h}]_{\mathfrak{g}} = 0 \quad (\text{komutatywność})$$

$$(c2) \forall X \in \mathfrak{g} : ([\mathfrak{h}, X]_{\mathfrak{g}} = 0 \Rightarrow X \in \mathfrak{h})$$

(maksymalność)

$$(c3) \forall H \in \mathfrak{h} : \text{ad}_H \text{ jest diagonalizowalny.}$$

(współdiagonalizowalność).

many implications

(107)

Th. 4 [0 dimension subalgebra Cartans]

Niechaj \mathfrak{g} będzie prostą algebrą Liego
o zwartej formie rzeczywistej \mathbb{K} i niech
 $\mathfrak{f} \subset \mathfrak{k}$ będzie (dowolną) uniwariantną
podalgebrą komutatywną. Wówczas podalgebra

$$\mathfrak{h} := \mathfrak{f}^{\mathbb{C}}$$

jest podalgebrą Cartana \mathfrak{g} . W szczególności
podalgebra Cartana istnieje.

D: Rozważmy dowolny 1-ym.

(108)

podzestępu $K_0 \subset K$ ($\neq K$, bo $z(K) = 0$).

To jest podalgibę komutatywną.

Niech teraz S_{K_0} będzie zbiorem
podalgibę komutatywnych w K zawierających

K_0 . Wówczas uniezmienny element

tego zbioru, $\mathbb{Z} := \bigcup_{S \in S_{K_0}} S \subset K$ jest

przbiorem uniezmiennych podalgibę komutatywnych.

Niech teraz $\mathfrak{h} = \mathfrak{f}^{\mathbb{C}}$ dla $\mathfrak{f} \neq \mathfrak{j}/\mathfrak{w}$. (109)

Wówczas $[\mathfrak{h}, \mathfrak{h}]_{\mathfrak{g}} = 0$ i oczywiście polecają,
że jest maksymalna.

Niech $X \in \mathfrak{g} \cong \mathfrak{k}^{\mathbb{C}}$ spełnia $[X, \mathfrak{h}]_{\mathfrak{g}} = 0$

$\leq X_1 \otimes 1 + X_2 \otimes i$, a wtedy należy

$[X, \mathfrak{f} \otimes 1]_{\mathfrak{g}} = 0$, więc $[X_1, \mathfrak{f}]_{\mathfrak{k}} = 0 = [X_2, \mathfrak{f}]_{\mathfrak{k}}$,

ponieważ \mathfrak{f} jest maksymalna, więc
mówimy, że $X_1, X_2 \in \mathfrak{f}$, czyli $X \in \mathfrak{f}^{\mathbb{C}} = \mathfrak{h}$.

Przili teraz (·1·) jest pryncjer hermitowy, (110)

0) Wtórny mowa w Str. 18, to

$\forall H \in \mathfrak{h} (\mathfrak{h}^{\mathbb{C}} = \mathfrak{h} \oplus i\mathfrak{g})$: $\text{ad}_H^{\mathbb{C}}$ jest słabnie
hermitowski, więc też diagonalizowalny,
a ponieważ dla dowolnych dwóch $H_1, H_2 \in \mathfrak{h}$
zachodzi $[\text{ad}_{H_1}^{\mathbb{C}}, \text{ad}_{H_2}^{\mathbb{C}}]_{\mathfrak{gl}(\mathfrak{g})} = \text{ad}_{[H_1, H_2]}^{\mathbb{C}} = 0$,

czyli operatory $\text{ad}_{H_1}^{\mathbb{C}}$ i $\text{ad}_{H_2}^{\mathbb{C}}$ są
wspólnie diagonalizowalne. W takim razie

kerie talije dvoliny element (III)

$$H = H_1 \otimes 1 + H_2 \otimes i \quad \text{me} \quad \text{ad}_H \equiv \text{ad}_{H_1}^{\mathbb{C}} + i \text{ad}_{H_2}^{\mathbb{C}}$$

diagonalizovany i - znob -

$$\forall H, \tilde{H} \in \mathfrak{k} : [\text{ad}_H, \text{ad}_{\tilde{H}}]_{\mathfrak{g}(\mathfrak{g})} = \text{ad}_{[H, \tilde{H}]_{\mathfrak{g}}} = 0,$$

me $\{\text{ad}_H\}_{H \in \mathfrak{k}}$ je pr' diagonalizovane.

NB: Dokaz' je donec donec \square
radelneby Cartana je izomorfne,
m1 suu izomorfne tali razreze je
automorfism g.

To uwarunkowane

(12)

Def. 18. RZĄD potworów algebry Liego
to najmiesz jej (dowolnej) podalgebra
Cartana.

W dalszej części wykładu zbadamy
wzajemność \mathfrak{g} na podprzestrzeni
wektorowej \mathfrak{a} ...

Wobec \mathbb{C} -liniowego charakteru (113)
 odzwierciedlenia $\text{ad} : \mathfrak{g} \rightarrow \mathfrak{gl}(\mathfrak{g})$ zależność
 wartości własnej operatora ad_H , $H \in \mathfrak{t}$
 od H jest \mathbb{C} -liniowa. Ma zatem sens

Def. 19 ^{Przyjmijmy dotychczasowy ułamek.} Element istnieje więcej
 wektor $X \in \mathfrak{g}$ o własności

$$\text{ad}_H(X) = \alpha(H) \triangleright X, \quad H \in \mathfrak{t},$$

funkcja \mathbb{C} -liniowa $\alpha : \mathfrak{t} \rightarrow \mathbb{C}$
 określony niżej PIERWIASTKA α dla \mathfrak{t} .

Iskreni nezgodnolaj' formy (114)

hermitovskij w \mathfrak{g} , o ktory' mowa

w Str. 18, wydzina izomorfizm

$\mathfrak{k}^* \cong \mathfrak{k}$, ktory formalno odzwierciedla

zdefiniowane pierwiastki jako

folii $\alpha \in \mathfrak{k} \setminus \{0\}$, dla ktorego istnieje

$X \in \mathfrak{g} \setminus \{0\}$ o wlasnosci

$$\forall H \in \mathfrak{k} : \text{ad}_H(X) = (\alpha|H) \triangleright X$$

Zbiór wszystkich pierwiastkow biezieny oznaczaj
nubolen $\mathfrak{A}(\mathfrak{g}; \mathfrak{k})$. ||

Dla dowolnego pierwiastka $\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h})$ (115)
istnieje PRZESTRZEN PIERWIASTKOWA

$$\mathfrak{g}_\alpha := \{ X \in \mathfrak{g} \mid \forall H \in \mathfrak{h} : \text{ad}_H(X) = (\alpha | H) \cdot X \}.$$

Dowody jej element $X \in \mathfrak{g}_\alpha \setminus \{0\}$ nazywamy
WEKTOROM PIERWIASTKOWYM α .

Ozn.: Ogotni opisujemy - dla dowolnego
 $\alpha \in \mathfrak{h} : \mathfrak{g}_\alpha = \{ X \in \mathfrak{g} \mid \forall H \in \mathfrak{h} : \text{ad}_H(X) = (\alpha | H) \cdot X \},$
tj. gdy $\mathfrak{g}_0 \equiv \mathfrak{h}$ oraz $\alpha \notin Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \Rightarrow \mathfrak{g}_\alpha = 0$.

Możemy ogólnie

Str. 21.

Dowolna

Przyjmijmy zmienną x i wyznaczmy $\mathbb{C}[x]$.

\mathfrak{g} o podalgebry \mathbb{C} i $\mathbb{C}[x]$ ma jako przekształcenia \mathbb{C} -liniowe

rozkład

$$\mathfrak{g} = \mathbb{C} \oplus \bigoplus_{\alpha \in \mathbb{Q}(g; \mathbb{C})} \mathfrak{g}_\alpha$$



Przyjmijmy się bliżej przyjrzyjmy
pienobliwym ...

(117)

Str. 22. Przyjmijmy że: \mathcal{D} jest

$$\forall \alpha, \beta \in \mathbb{K} : [\mathfrak{g}_\alpha, \mathfrak{g}_\beta]_{\mathfrak{g}} \subset \mathfrak{g}_{\alpha+\beta}.$$

W szczególności jeżeli $\alpha + \beta \notin Q(\mathfrak{g}, \mathbb{K})$,

$$[\mathfrak{g}_\alpha, \mathfrak{g}_\beta]_{\mathfrak{g}} = 0.$$

\mathcal{D} : Tożsamość Jacobi'ego może być
zreinterpretowana jako trójczłonek:

$\forall X \in \mathfrak{g} : \text{ad}_X$ jest \leftarrow homomorfizmem
algebry $(\mathfrak{g}, [\cdot, \cdot]_{\mathfrak{g}})$,

(118)

$$\text{ad}_X ([Y, Z]_{\mathfrak{g}}) = [\text{ad}_X(Y), Z]_{\mathfrak{g}} + [Y, \text{ad}_X(Z)]_{\mathfrak{g}}$$

W szczególności $\forall (X, Y) \in \mathfrak{g}_{\alpha} \times \mathfrak{g}_{\beta} :$

$$\begin{aligned} \text{ad}_H ([X, Y]_{\mathfrak{g}}) &= [\text{ad}_H(X), Y]_{\mathfrak{g}} + [X, \text{ad}_H(Y)]_{\mathfrak{g}} \\ &= [(\alpha|H) \triangleright X, Y]_{\mathfrak{g}} + [X, (\beta|H) \triangleright Y]_{\mathfrak{g}} \\ &= (\alpha + \beta|H) \triangleright [X, Y]_{\mathfrak{g}} \quad \square \end{aligned}$$

Konny dalej

Skr. 23. Przyjmijmy detektorang udeejj.

$$Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K}) \subset \mathbb{K} \otimes i$$

D: Jaka je ad_H , $H \in \mathbb{K}$ jest skalnie hermitowski;

pyta $\text{Spad}_H \subset i\mathbb{R} \subset \mathbb{C}$, ale to gwarca,

je $\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K}) : (\alpha|H) \in i\mathbb{R}$.

wied $\alpha = \alpha_1 \otimes 1 + \alpha_2 \otimes i$, a wtedy - u in'ette

Skr. 18. $\alpha_1, \alpha_2 \in \mathbb{K}$

$$(\alpha|H) = (\alpha_1|H) - i(\alpha_2|H) \Rightarrow \alpha_1 = 0.$$

$(\text{Im}(\cdot|\cdot))_{\mathbb{K} \times \mathbb{K}} \subset \mathbb{R}$
 $i\mathbb{R} \supset$

$i\mathbb{R}$

$i\mathbb{R}$

□

Test talije

(120)

Str. 24. Późniejszą część dotychczasową.

$$\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}) : X \in \mathfrak{g}_\alpha \Rightarrow X^* \in \mathfrak{g}_{-\alpha},$$

$$\text{zatem } \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}) \Leftrightarrow -\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}).$$

$$\text{Ponadto } \langle Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}) \rangle_{\mathbb{C}} = \mathbb{k}.$$

D. Niech $H \in \mathfrak{h}$ i $X \in \mathfrak{g}$, a wtedy

$$[H, X]_{\mathfrak{g}}^* = \left([H, X_1]_{\mathbb{k}} \otimes 1 + [H, X_2]_{\mathbb{k}} \otimes i \right)^*$$

$$= -[H, X_1]_{\mathbb{k}} \otimes 1 + [H, X_2]_{\mathbb{k}} \otimes i = [H, X^*]_{\mathfrak{g}}.$$

Wobec anty- \mathbb{C} -liniowości * ; str. 23. (121)

możemy - dla $X \in \mathfrak{g}_\alpha$ -

$$[\mathfrak{H} \otimes 1, X^*]_{\mathfrak{g}} = [\mathfrak{H} \otimes 1, X]_{\mathfrak{g}}^* = \left((\alpha | \mathfrak{H}) \triangleright X \right)^* = \overline{(\alpha | \mathfrak{H})} \triangleright X^*$$

$$\stackrel{\text{"ad}_{\mathfrak{H}}^{\mathbb{C}}(X^*)}{=} -(\alpha | \mathfrak{H}) \triangleright X^*.$$

Stąd też dla $H = H_1 \otimes 1 + H_2 \otimes i \in \mathfrak{h}$ ^{$X \in \mathfrak{g}_\alpha$} zachodzi

$$[H, X^*]_{\mathfrak{g}} \equiv \text{ad}_H^{(\mathfrak{g})}(X^*) = \text{ad}_{H_1}^{\mathbb{C}}(X^*) + i \text{ad}_{H_2}^{\mathbb{C}}(X^*)$$

$$= -(\alpha | H_1) \triangleright X^* - i \triangleright (\alpha | H_2) \triangleright X^*$$

$$= -(\alpha | H_1 \otimes 1 + H_2 \otimes i) \triangleright X^* \equiv (-\alpha | H) \triangleright X^*.$$

Niederteray $H \in \mathfrak{h} \setminus \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}}$. Maning 122

$(\mathfrak{h}, (\cdot | \cdot))|_{\mathfrak{h} \times \mathfrak{h}}$ - uniprodna (uzupełnienie) (uzupełnienie) uniprodna

informacje: $\mathfrak{g} = \mathfrak{h} \oplus \bigoplus_{\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h})} \mathfrak{g}_{\alpha}$, przyto

$\mathfrak{h} = \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}} \oplus \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}}^{\perp}$, czyli

$H \in \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}}^{\perp}$, tj. $\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}): (\alpha | H) = 0$,

ale wtedy $\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \forall X \in \mathfrak{g}_{\alpha}: [H, X]_{\mathfrak{g}} = (\alpha | H) \alpha X = 0$,

co w konsekwencji $\forall \tilde{H} \in \mathfrak{h}: [H, \tilde{H}]_{\mathfrak{g}} = 0$

i wreszcie $\mathfrak{g} = \mathfrak{h} \oplus \bigoplus_{\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h})} \mathfrak{g}_{\alpha}$ daje $[H, \mathfrak{g}]_{\mathfrak{g}} = 0$, czyli $H \in \mathfrak{z}(\mathfrak{g})$ □

Mamy ulubione

Tw. 5. Przyjmijmy zapy dotychczasowy.

$$\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{C}) \exists (F_\alpha, H_\alpha, E_\alpha) \in (\mathfrak{g}_{-\alpha} \oplus \mathfrak{h} \oplus \mathfrak{g}_\alpha) \setminus \{0_{\mathfrak{g}}\} :$$

$$[H_\alpha, E_\alpha]_{\mathfrak{g}} = 2E_\alpha$$

$$\mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})_{\alpha} = \langle E_\alpha, F_\alpha, H_\alpha \rangle_{\mathbb{C}}$$

$$[H_\alpha, F_\alpha]_{\mathfrak{g}} = -2F_\alpha$$

$$H_\alpha \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$$

$$[E_\alpha, F_\alpha]_{\mathfrak{g}} = H_\alpha$$

Przy tym mogne wybrać $F_\alpha = E_\alpha^*$.

D: Zarymamy od

(124)

Lemma: $\forall (X, H, Y) \in \mathfrak{g}_{-\alpha} \oplus \mathfrak{h} \oplus \mathfrak{g}_{\alpha}$:

$$([\![Y, X]\!]_{\mathfrak{g}} | H) = (\alpha | H) \cdot (X | Y^*) .$$

Donald Lemma: korzystając ze str. 18, otrzymujemy

$$\begin{aligned} ([\![Y, X]\!]_{\mathfrak{g}} | H) &\equiv (\text{ad}_Y^{(\mathfrak{g})}(X) | H) = (X | \text{ad}_{Y^*}^{(\mathfrak{g})}(H)) \\ &= - (X | \text{ad}_H^{(\mathfrak{g})}(Y^*)) , \text{ dla } Y \in \mathfrak{g}_{\alpha} \end{aligned}$$

oznacza, że $Y^* \in \mathfrak{g}_{-\alpha}$ we mocy tw. 24,
mamy $([\![Y, X]\!]_{\mathfrak{g}} | H) = - (X | (-\alpha | H) \triangleright Y^*) = (\alpha | H) \cdot (X | Y^*)$
□

Bestimmung parabolischer Liniert 2o par (125)
 $(Y, X \equiv Y^*) \in \mathfrak{g}_\alpha \oplus \mathfrak{g}_\alpha$, a vorher bestimmung

$$([\![Y, Y^*]\!]_{\mathfrak{g}} | H) = (\alpha | H) \cdot (Y^* | Y^*), \text{ zitem}$$

$$\forall H \in \mathfrak{h}: \begin{cases} H \perp \alpha \implies [\![Y, Y^*]\!]_{\mathfrak{g}} \perp H \\ H \neq 0 \implies ([\![Y, Y^*]\!]_{\mathfrak{g}} | H) \neq 0 \end{cases}$$

Jetzt $\mathfrak{h} = \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}} \oplus \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}^{\perp}$, wobei
 wobei, je $[\![Y, Y^*]\!]_{\mathfrak{g}} \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}} \setminus \{0\}$.

$$\Downarrow \\ [\![Y, Y^*]\!]_{\mathfrak{g}} \neq 0$$

Medioj serij $H = [Y, Y^*]_g$, a wtedy (126)

$$\left(\underset{\neq 0}{[Y, Y^*]_g} \mid \underset{\neq 0}{[Y, Y^*]_g} \right) = (\alpha \mid [Y, Y^*]_g) \cdot (Y^* \mid Y^*),$$

pyta $(\alpha \mid [Y, Y^*]_g) = \frac{([Y, Y^*]_g \mid [Y, Y^*]_g)^{\in \mathbb{R}_{>0}}}{(Y^* \mid Y^*)^{\in \mathbb{R}_{>0}}} > 0$

Możemy zatem zdefiniować

- dla dowolnego $Y \in g_{\alpha} \setminus \{0\}$; $N_{\alpha, Y} := \frac{(\alpha \mid [Y, Y^*]_g)}{2}$ -

$$E_{\alpha} := \frac{1}{\sqrt{N_{\alpha, Y}}} \triangleright Y \in g_{\alpha}; \quad F_{\alpha} := \frac{1}{\sqrt{N_{\alpha, Y}}} \triangleright Y^* \in g_{-\alpha}; \quad H_{\alpha} := \frac{1}{N_{\alpha, Y}} \triangleright [Y, Y^*]_g \in k$$

a wtedy $(\alpha | H) = \frac{2}{(\alpha | H)} \Rightarrow (\alpha | H) = 2$ (127)

i stąd $[H_\alpha, E_\alpha]_{\mathfrak{g}} = 2E_\alpha, [H_\alpha, E_{-\alpha}]_{\mathfrak{g}} = -2E_{-\alpha}$

co daje $[E_\alpha, E_{-\alpha}]_{\mathfrak{g}} = \frac{1}{N_{\alpha, \gamma}} [\gamma, \gamma^*] \equiv H_\alpha$

zatem - w istocie - spełniamy relacje
z tego Twierdzenia. \square

NB. Zauważmy przy tym, że z równości
 $(\alpha | H_\alpha) = 2$ w połączeniu z ustalonym przyjęciem
 $H_\alpha \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$, czyli $H_\alpha = h_\alpha \alpha$, wynika $2 = (\alpha | h_\alpha \alpha) = h_\alpha \cdot (\alpha | \alpha)$,

4.

$$H_d = \frac{2}{(\alpha|d)} \triangleright d$$

(128)

Def. 20 Niech $d \in \mathbb{Q}(\eta; \mathbb{R})$. Wówczas

$$H_d = \frac{2}{(\alpha|d)} \triangleright d \in \mathbb{R}$$

decydujemy miarom KOPIERWIASTKA

stworzonego z pierwiastkiem α .

———— x ————